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Ο Σταυρός του Χριστού
Ορθοδοξία και Ορθοπραξία / Ορθόδοξη πίστη

Του Μόσχου Εμμ. Λαγκουβάρδου 
Ένα βράδυ στον περίβολο του μοναστηριού του Αγίου Δημητρίου Κισσάβου υπήρξα 
μάρτυρας σ’ ένα τραγικό περιστατικό. Ένας νέος πεσμένος κάτω στο 
πλακόστρωτο χτυπούσε το κεφάλι του στις πέτρες. Ο πατέρας δίπλα του έστεκε 
ανήμπορος να βοηθήσει το γιο του. “Σκότωσέ με, σκότωσέ με” έλεγε ο νέος με 
πνιχτή φωνή; Η θέα του τραγικού πατέρα σου ράγιζε την καρδιά.
Οι γονείς εύχονται το κακό να ‘ρθει σ΄ αυτούς αντί στ παιδιά τους. Οι άγιοι 
προσεύχονται ο Θεός να τους δώσει τις αρρώστιες που βασανίζουν τον κόσμο.
Με τη λογική δεν μπορεί κανείς να καταλάβει πως ο πατέρας ή η μητέρα ή αυτός 
που αγαπάει κάποιον , γίνεται αυτός θεληματικά το αθώο θύμα, για να μην 
πληρώσει ο αγαπημένος του που έσφαλε.
Με τη λογική δεν μπορούμε να εξηγήσουμε τη θεληματική θυσία του ανθρώπου γι’ 
αυτό που αγαπάει. Πρέπει να ‘ μαστε γονείς για να καταλάβουμε τη θυσία των 
γονιών για τα παιδιά τους.
Το νόημα του σταυρού του Χριστού και τα λόγια του Αποστόλου Παύλου, ότι 
καυχώμαι στο Χριστό εσταυρωμένο, ενώ τα καταλαβαίνουν οι απλοί άνθρωποι, 
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δυσκολεύονται ‘η αδυνατούν εντελώς να τα καταλάβουν οι μορφωμένοι και οι 
διανοούμενοι. Ο λόγος είναι ότι οι απλοί άνθρωποι στηρίζονται στην 
πραγματικότητα και προσεγγίζουν το σταυρό όχι με τη σοφία του νου , με τις 
νοητικές επινοήσεις και με τα λογικά επιχειρήματα, αλλά με τη σοφία της καρδιάς. 
Οι απλοί έχουν βιώματα, ενώ οι μορφωμένοι έχουν πεποιθήσεις και ιδεολογίες.
Από τα βιώματά τους γνωρίζουν ότι η πραγματικότητα είναι ότι ο Ιησούς Χριστός 
, Αυτός που σταύρωσαν οι Εβραίοι δυο χιλιάδες χρόνια πριν από σήμερα, είναι ο 
Θεός, ότι ο Θεός είναι αγάπη και ότι όλοι οι άνθρωποι που αγαπούν κουβαλούν το 
σταυρό τους. Οι απλοί άνθρωποι, όσοι πιστεύουν και όσοι αγαπούν βιώνουν την 
αγάπη σαν ένα μεγάλο σταυρό. Έτσι συλλαμβάνουν το νόημα του Σταυρού του 
Χριστού με την καρδιά τους, ενώ η λογική με τους συλλογισμούς και τα 
συμπεράσματα δεν μπορεί να το συλλάβει.
Καυχιέμαι στον Ιησού Χριστό, τον Κύριο και Θεό μου, εσταυρωμένο, λέει ο 
Απόστολος Παύλος, . Αν ο Χριστός δεν σταυρώθηκε είναι ψεύτικο το κήρυγμά μου.
Η χριστιανική πίστη στηρίζεται στην ιστορική πραγματικότητα, στο ιστορικό 
πρόσωπο του Ιησού Χριστού και σ΄αυτό που συμβαίνει στην πραγματικότητα, ότι 
“η αγάπη είναι βαρύς σταυρός” (Μπόρις Παστερνάκ).
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